
 
 

99 

แบบทดสอบก่อนเรียน   

หน่วยที0 4 ดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์   
 

จงเลือกคาํตอบที/ถูกที/สุดเพียง  1  ขอ้ 

1.   กาํหนดให้      det B   มีค่าเท่าใด 

ก.   2                                                                ข.  10                         

ค.   – 2                                                              ง.  – 10 

2. กาํหนดให้      det B   มีค่าเท่าใด 

ก.   4                                                                ข.  7                         

ค.   14                                                              ง.   10 

 

3.  กาํหนดให้   ไมเนอร์     ของแมททริกซ์  C   คือขอ้ใด 

ก.                                               ข.                  

ค.                                                   ง.   

 

4.  จากขอ้  3.  โคแฟกเตอร์    ของแมททริกซ์  C   มีค่าเท่าใด 

ก.  – 2                                                                   ข.  – 4                        

ค.   2                                                                  ง.     4 

5.  กาํหนดให้     จงหา  det A   

ก.   – 10                                                               ข.  10                        

ค.   – 22                                                             ง.  22 
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   จงใช ้กฎของคราเมอร์แกร้ะบบสมการต่อไปนีK  แลว้ ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้  6 – 10 

                                                     ................(1) 

                                                       ................(2) 

                                                       ................(3) 

 

6.  มีค่าเท่าใด 

ก.   16                                                              ข.  13                       

ค.   22                                                                    ง.   19 

7.    มีค่าเท่าใด 

ก.   40                                                              ข.  80                       

ค.   20                                                                    ง.   60 

8.   มีค่าเท่าใด    

ก.   40                                                                ข.  80                        

ค.   20                                                                ง.   60 

9.    มีค่าเท่าใด     

ก.  40                                                                  ข.  80                        

ค.  20                                                                   ง.  60 

10.    มีค่าเท่าใด  

ก.  10                                                         ข.  20                    

ค.    5                                                         ง.   2.5 
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หน่วยที0หน่วยที0  44  ดีเทอร์มิแนนต์และดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์แมททริกซ์  
 

สาระสําคัญ 

ดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์เป็นวิธีการทางคณิตศาสตร์ที/ใช้แก้ปัญหาในระบบสมการที/

ซับซ้อน เนื/องจากมีตวัแปรมากกว่า 1 ตวั การศึกษาวิธีการและขัKนตอนนัKนประกอบด้วย ดีเทอร์มิแนนต ์

ไมเนอร์ โคแฟกเตอร์ การหาดีเทอร์มิแนนต์โดยการลดขนาด การแก้สมการเชิงเส้นโดยใช้กฎของครา

เมอร์ 

เนื?อหาสาระ  

4.1  ดีเทอร์มิแนนตแ์ละแมททริกซ์  

              4.2  ไมเนอร์ของสมาชิกของแมททริกซ์จตัุรัส          

4.3  โคแฟกเตอร์ของสมาชิกของแมททริกซ์จตัุรัส 

4.4  การหาค่าดีเทอร์มิแนนตโ์ดยการลดขนาด    

4.5  การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

จุดประสงค์ทั0วไป  เพื/อให้ผูเ้รียนมีความรู้และเขา้ใจในเรื/อง  : 

4.1  ดีเทอร์มิแนนต ์และแมททริกซ์  

              4.2  ไมเนอร์ของสมาชิกของแมททริกซ์จตัุรัส          

4.3  โคแฟกเตอร์ของสมาชิกของแมททริกซ์จตัุรัส 

4.4  การหาค่าดีเทอร์มิแนนตโ์ดยการลดขนาด    

4.5  การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 
   

 

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม  หลงัจากเรียนจบหน่วยเรียนนีKแลว้  ผูเ้รียนควรมีความสามารถดงันีK 

4.1  หาค่าดีเทอร์มิแนนตข์องแมททริกซ์    ได ้

4.2  หาค่าไมเนอร์ของสมาชิกของแมททริกซ์จตัุรัสได ้

4.3  หาค่าโคแฟกเตอร์ของสมาชิกของแมททริกซ์จตัรุัสได ้

4.4  หาค่าดีเทอร์มิแนนตโ์ดยการลดขนาดได ้

4.5  แกร้ะบบสมการเชิงเส้นโดยใชก้ฎของคราเมอร์ได ้
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หน่วยที0  4  ดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์ 
 

แมททริกซ์เป็นวิธีการทางคณิตศาสตร์  สําหรับแก้ปัญหาในระบบสมการที/ซับซ้อน  อย่างเช่น  

ในโครงข่ายวงจรไฟฟ้า  ที/ประกอบดว้ยโหลดหลายๆ ตวั  และแหล่งจ่ายพลงังานหลายๆ  ตวั ประกอบกัน

เป็นระบบที/ใหญ่  การใช้แมททริกซ์และดีเทอร์มิแนนต์ ในการแก้ปัญหาจะทําได้อย่างสะดวกและ

รวดเร็ว  สามารถช่วยลดความยุ่งยากได้เป็นอย่างมาก  เป็นเครื/องมือที/มีประสิทธิภาพสูง หากผูใ้ชศึ้กษา

ให้เขา้ใจและมีความชาํนาญ 

 

4.1 ดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์ 

 4.1.1 แมททริกซ์ 

  แมททริกซ์  หมายถึง  กลุ่มของจาํนวนใดๆ ที/นํามาเรียงกันเป็นแถวและหลกัอย่างเป็น

ระเบียบ เป็นรูปสี/ เหลี/ยมมุมฉาก    ซึ/ งแต่ละแถวหรือหลักประกอบด้วยจํานวนเท่าๆ   กัน   โดยมี

เครื/องหมาย   ลอ้มรอบจาํนวนเหล่านัKนไว ้ ตวัอย่างของแมททริกซ์เช่น 

                           เป็นแมททริกซ์ขนาด    หมายถึงแมททริกซ์ขนาด  2  แถว  คณู 2 หลกั 

                          เป็นแมททริกซ์ขนาด    หมายถึงแมททริกซ์ขนาด  3  แถว  คณู 3 หลกั 

                       เป็นแมททริกซ์ขนาด    หมายถึงแมททริกซ์ขนาด 4 แถว คูณ 4 หลกั  

 

  สัญลกัษณ์ของแมททริกซ์ 

ถา้กาํหนดให้  A   เป็นแมททริกซ์ประกอบดว้ย    แถว  และ   หลกั  เขียนเป็นสมการได้

ดงันีK 
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   แมททริกซ์ที/ประกอบไปดว้ย    แถว  และ   หลกัเราเรียกว่า    แมททริกซ์ หรือแมททริกซ์

ขนาด   นิยมเขียนเป็นสัญลกัษณ์ย่อๆ  ไดด้งันีK       
   

    หรือ    

 

 4.1.2 ดีเทอร์มิแนนต์ 

             นิยาม   กาํหนดให้  A  เป็นแมททริกซ์จตัุรัสใดๆ   ดีเทอร์มิแนนตข์อง  A  เขียนแทนดว้ย  

หรือ                 ถา้           แลว้หา    ไดด้งันีK 

                                    

                                      

   

ตัวอย่างที0  4.1  จงหาดีเทอร์มิแนนตข์องแมททริกซ์ต่อไปนีK  

                                          

วิธีทํา                           

                                                                   

                                                                                    .....................ตอบ  

                                     

                                                                   

                                                                                        .....................ตอบ 

ดีเทอร์มิแนนต์ของแมททริกซ์ขนาด               

                                              ถา้       แลว้หา    det A   ไดด้งันีK  

 

 

                                                    

 

 
 

การคดิเครื/องหมายเช่นเดียวกบักรณีแมททริกซ์    คือคูณลงเป็นบวก คูณขึKนเป็นลบ  จะได ้

             

m n nm´

nm´

[ ]
nmij

aA
´

= nmA ´

AD

Adet ú
û

ù
ê
ë

é
=

2221

1211

aa
aa

A Adet

22212211
2221

1211 aaaa
aa
aa

Adet -==

ú
û

ù
ê
ë

é -
=ú

û

ù
ê
ë

é
-

=
41
32

B,
46
52

A

)5)(6()4)(2(
46
52

Adet --+=
-

=

308--=

Adet\ 38-=

)3)(1()4)(2(
41
32

Bdet --+=
-

=

38+=

Bdet\ 11=

33´

ú
ú
ú

û

ù

ê
ê
ê

ë

é
=

333231

232221

131211

aaa
aaa
aaa

Α

Adet

22´

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )122133112332132231322113312312332211 aaaaaaaaaaaaaaaaaaAdet ---+++=



 
 

104 

ú
û

ù
ê
ë

é
-

=
14
56

B

ú
û

ù
ê
ë

é
-

=
14
56

B

ú
û

ù
ê
ë

é
-

=
14
56

B

ตัวอย่างที0  4.2  จงหาดีเทอร์มิแนนตข์องแมททริกซ์  A  และ  B   

                        

วิธีทํา  นาํ  2  หลกัแรกมาต่อถดัจากหลกัที/  3  ในแมททริกซ์  A  จะได ้

                            

                                   

                                 

                                                       .....................ตอบ 

นาํ  2  หลกัแรกมาต่อถดัจากหลกัที/  3  ในแมททริกซ์  B  จะได ้

                       

                                    

                                    

                                                     .....................ตอบ 

 

4.2  ไมเนอร์  (minor)  ของสมาชิกของแมททริกซ์จัตุรัส    
 

                นิยาม  ถา้                    หรือ A  เป็นแมททริกซ์จตัุรัส ไมเนอร์ของ  คือ ดีเทอร์มิแนนตข์อง

สมาชิก  A  ที/เหลือจากการตดัแถวที/  i  และหลกัที/  j  ของ A  ออกไปไมเนอร์ของ  เขียนแทนดว้ย      

 

ตัวอย่างที0  4.3   กาํหนดแมททริกซ์  B  จงหาไมเนอร์ของสมาชิก  B  ทัKงหมด 

                                                                                                                                    

วิธีทํา                                       

                                            

                                                         ไดจ้ากการตดัแถวที/  1  หลกัที/  1    

                                                

 

                                                        ไดจ้ากการตดัแถวที/  1  หลกัที/  2      
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                                                            ไดจ้ากการตดัแถวที/  2  หลกัที/  1                 

                                                                  

                                            

                                                      ไดจ้ากการตดัแถวที/  2  หลกัที/  2 

 

ตัวอย่างที0  4.4   กาํหนดแมททริกซ์   A   จงหา     ,    ,   

                     

วิธีทํา  หา   ตดัแถวที/  1  หลกัที/  3  ออกไป 

          จะได ้                         

                                    

                                                                                         .....................ตอบ  

หา    ตดัแถวที/  2  หลกัที/  2  ออกไป 

           จะได ้                 

                                               

                                                                                              ...................ตอบ 

 หา    ตดัแถวที/  3  หลกัที/  2  ออกไป           

             จะได ้             

                                           

                                                                                          .....................ตอบ 

                           

4.3  โคแฟกเตอร์  (Cofactor)   ของสมาชิกของแมททริกซ์จัตุรัส    
 

นิยาม  ถา้                       หรือ A  เป็นแมททริกซ์จตัุรัสโคแฟกเตอร์ของ  เขียนแทนด้วย    

หาไดจ้าก                          
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ตัวอย่างที0  4.5   กาํหนดแมททริกซ์  B  จงหาโคแฟกเตอร์ของสมาชิก  B  ทุกตวั 

                                                        

วิธีทํา                                                      

                                                                 

                                                     

                                                   

                                                      

                                                      

                                                   

                                                

                                                

                                                  

                                               

                                                 

                    สรุป           1)  ถา้     เป็นเลขคู่ แลว้        (เครื/องหมายเหมือนกนั) 

                                       2)  ถา้     เป็นเลขคี/ แลว้     (เครื/องหมายตรงกนัขา้ม) 

                                       3)  การคิดเครื/องหมายของ  เทียบกบั  สรุปเป็นแผนผงัไดด้งันีK 

                                                                          

                                       แมททริกซ์ขนาด                     แมททริกซ์ขนาด   
 

4.4  การหาดเีทอร์มิแนนต์โดยการลดขนาด  

นิยาม   ถา้  A  เป็นแมททริกซ์จตัุรัสขนาด    ดีเทอร์มิแนนต์ของ A  เท่ากับผลบวก

ของผลคูณของสมาชิกในแถวใดแถวหนึ/ง  (หรือหลกัใดหลกัหนึ/ง)  กบัโคแฟกเตอร์ของสมาชิกตวันัKน 
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              เลือกแถวที0  i            

              เลือกหลกัที0  j           

ตัวอย่างที0  4.6  กาํหนดให้      จงหา  โดยการลดขนาด 

 

วิธีทํา  เลือกแถวที/  2   (เพราะแถวที/  2  มีสมาชิกเป็นศูนย ์ 2  ตวั) 

                                                            

                                                   
 

                                                   

เนื/องจาก      และ     จะได ้

                                                 

                                        

                                                   

                                                   

                                                                   .....................ตอบ 

 

4.5  การแก้ระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้กฎของคราเมอร์  (Cramer’s  Rule) 

การแกร้ะบบสมการเชิงเส้น มีหลายวิธีดว้ยกนั เช่น  การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นโดยวิธีของเกาส์    

การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นโดยใชอิ้นเวอร์สของแมททริกซ์  และ การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นโดยกฎของ

คราเมอร์   ในหน่วยนีKนกัเรียนจะศึกษาการแกร้ะบบสมการ โดยใชก้ฎของคราเมอร์ ซึ/งง่ายและสะดวก

เหมาะสําหรับสาขาไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ 

              รูปแบบของระบบสมการเชิงเส้น  3  ตวัแปร  เป็นดงันีK 

                                                    

                                                     

                                                   

            โดยที/    และ   คือตวัแปรที/ตอ้งการทราบค่า  a  และ b  คือค่าคงที/  และใชสั้ญลกัษณ์ที/

เรียกว่า  เดลตา้  เป็นค่าดีเทอร์มิแนนตซึ์/งสมาชิกประกอบดว้ยสัมประสิทธิ] ของ    และ  

เรียงตามลาํดบัจากหลกัที/  1  ถึงหลกัที/  3 
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 จากรูปแบบระบบสมการเชิงเส้นขา้งบน  เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์ได ้ดงันีK 
 

                                               

 

ขัKนตอนในการหาค่า  ,   และ    สรุปไดด้งันีK 

1)  หาเดลตา้ :                 

 

2)   การหาค่า  ,  

การหา ทาํได้โดยการนําขอ้มูลของหลกั     มาแทนในหลกัที/  1  ในแมททริกซ์ของ    

ดงันีK                                                

การหา     ทาํไดโ้ดยการนาํขอ้มูลของหลกั     มาแทนในหลกัที/  2  ในแมททริกซ์ของ    

ดงันีK                                        

การหา    ทาํไดโ้ดยการนาํขอ้มูลของหลกั     มาแทนในหลกัที/  3  ในแมททริกซ์ของ    

ดงันีK                                        

             

3)  หาคาํตอบของสมการ  เมื/อหาค่าต่างๆ ได้แลว้ คือ   ,  ,  ขัKนต่อไปคือ หาค่า 

  และ    ที/ทาํให้สมการเป็นจริง 

              ซึ/งจะได ้          และ    

              สําหรับระบบสมการเชิงเส้น  n   ตวัแปร   n   สมการ  ก็จะเป็นไปในทาํนองเดียวกบัระบบสมการ 

เชิงเส้น  3  ตวัแปร 
 

ตัวอย่างที0  4.7  จงหาคาํตอบของระบบสมการ          

                                                                                   

วิธีทํา     เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์    :     
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941
321
111

=D

+-+

                                                     

                                                  

                                                                                                                     

                                                  

                                                       

                                                                                                 .....................ตอบ 

 

                                                                                                    .....................ตอบ 

 

 

ตัวอย่างที0  4.8  จงหาคาํตอบของระบบสมการ          
                                                                                           

                                          

                                         

วิธีทํา     เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์    :       

                              

                                                   เลือกแถวบนสุด 

 

             

            

            

            

               เลือกแถวบนสุด 
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            เลือกแถวบนสุด 

         

         

         

         

         

                 เลือกแถวบนสุด 

         

         

         

         

         

                   จะได ้                                                             .....................ตอบ   

                                                                     .....................ตอบ 

                     และ                                            .....................ตอบ 

 

ตัวอย่างที0  4.9  จงหาคาํตอบของระบบสมการ          

                                   

                                            

                                       

วิธีทํา เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์ ไดด้งันีK      
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                                                                          เลือกแถวบนสุด 

 

                               

                          

                          

                          

                          
                                                                

                                                                           เลือกหลกัที/ 1 
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                                        จะได ้                                        .....................ตอบ   

                                                                      .....................ตอบ 

                           และ                                     .....................ตอบ 
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  สรุปสาระสําคัญ 
 

 ดีเทอร์มิแนนตแ์ละแมททริกซ์  เป็นเครื/องมือที/ใช้ในการแก้ปัญหาในระบบสมการที/มีตวัแปร

ตัKงแต่  2  ตัวแปรขึKนไป  โดยที/ค่าเดลตา้    ของแมททริกซ์นัKน  ต้องไม่เป็น  0  การหาค่าดีเทอร์

มิแนนต ์โดยการลดขนาด จะทาํให้ช่วยลดความผิดพลาดลงได ้เพราะตวัเลขนอ้ยลง  ถา้มีสมาชิก ของแม

ททริกซ์ตวัใดตวัหนึ/งมีค่าเป็นศูนย ์ การลดขนาดก็จะทาํได้ง่ายขึKน  การแกร้ะบบสมการเชิงเส้น  โดยใช ้

กฎของคราเมอร์  เหมาะสําหรับงานในสาขาไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์  ช่วยแก้ปัญหาใด้สะดวกและ

รวดเร็ว 
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แบบฝึกหัด 

หน่วยที0 4 ดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์   
 

1. กาํหนดแมททริกซ์  ,  , ,   

 จงหา  det A  , det B , det C , det D  

2. กาํหนดแมททริกซ์     จงหา det A 

3. กาํหนดแมททริกซ์  A  ให้ จงหา    ,    ,   

                                     

4. กาํหนดแมททริกซ์  B  ให้ จงหา  ,  ,      

                                     

5. จงหาค่าดีเทอร์มิแนนตข์องแมททริกซ์ต่อไปนีK  โดยการลดขนาด 

                                    

 

6. จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                                  ................(1) 

                                    ................(2) 

7. จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                   ................(1) 

                                     ................(2) 

 

8. จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                     ................(1) 

                                   ................(2) 

                              ................(3) 
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9. จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                                   ................(1) 

                                                 ................(2) 

                                                      ................(3) 

10. จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                                     ................(1) 

                                                    ................(2) 

                                                         ................(3) 

 

 

คําตอบ    1)   ,  ,    ,         

 2)        

               3)    ,    ,   

 4)   ,  ,          

 5)              

 6)    

 7)      

 8)   

 9)   

              10)   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11zy3x2 =++

15z3y2x2 =++

11z3yx4 =+-

0cba2 =++

2c2b3a4 =++

0c3ba2 =--

16Adet -= 8Bdet -= 3Cdet -= 16Ddet =

5detA -=

3M12 -= 5M21 -= 1M32 =

28C12 = 2C22 -= 3C31 =

16Adet -=

3y,2x,2Δ -=-=-=

2/1y,2/3x,18Δ ==-=

3z,2y,1x,7 ===-=D

3z,2y,1x,26 ====D

1c,2b,2/1a,8 -==-=-=D
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แบบทดสอบหลังเรียน   

หน่วยที0 4 ดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์   
 

จงเลือกคาํตอบที/ถูกที/สุดเพียง  1  ขอ้ 

1.   กาํหนดให้      det B   มีค่าเท่าใด 

ก.   2                                                                ข.  – 10                         

ค.   – 2                                                              ง.   10 

2. กาํหนดให้      det B   มีค่าเท่าใด 

ก.   4                                                                ข.  14                         

ค.   7                                                              ง.   10 

 

3.  กาํหนดให้   ไมเนอร์     ของแมททริกซ์  C   คือขอ้ใด 

ก.                                           ข.                 

ค.                                                   ง.   

 

4.  จากขอ้  3.  โคแฟกเตอร์    ของแมททริกซ์  C   มีค่าเท่าใด 

ก.  – 4                                                                   ข.  – 2                        

ค.   2                                                                  ง.     4 

5.  กาํหนดให้     จงหา  det A   

ก.   – 22                                                               ข.  10                        

ค.   – 10                                                             ง.  22 
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จงใช ้กฎของคราเมอร์แกร้ะบบสมการต่อไปนีK  แลว้ ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้  6 – 10 

                                                    ................(1) 

                                                      ................(2) 

                                                      ................(3) 

 

6.  มีค่าเท่าใด 

ก.   19                                                              ข.  13                       

ค.   22                                                                    ง.   16 

7.    มีค่าเท่าใด 

ก.   40                                                              ข.  20                       

ค.   80                                                                    ง.   60 

8.   มีค่าเท่าใด    

ก.   80                                                                ข.  40                        

ค.   20                                                                ง.   60 

9.    มีค่าเท่าใด     

ก.  20                                                                  ข.  80                        

ค.  40                                                                   ง.  60 

10.    มีค่าเท่าใด  

ก.  10                                                         ข.  20                    

ค.    2.5                                                         ง.   5 
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ภาคผนวก 

                       -  เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

                       -  เฉลยแบบฝึกหัดท้ายหน่วย 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 
 

 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

 1) ง            2) ข          3) ก        4) ข        5) ค         6) ก          7) ข         8) ก           9) ก           10)  ค   

                   

    

 

 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

1) ข            2) ค          3) ง        4) ก        5) ก         6) ง          7) ค         8) ข           9) ค           10)  ง   
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เฉลยแบบฝึกหัด 

หน่วยที0 4 ดีเทอร์มิแนนต์และแมททริกซ์   
 

1. กาํหนดแมททริกซ์  ,  , ,   

 จงหา  det A  , det B , det C , det D  

วิธีทํา                               

                               

                                         .....................ตอบ 

                                    

                               

                                         .....................ตอบ 

                                          

                               

                                         .....................ตอบ 

                                   

                               

                                         .....................ตอบ 

 

2. กาํหนดแมททริกซ์     จงหา det A 

วิธีทํา               

                           

                      

                                                                .....................ตอบ    
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3. กาํหนดแมททริกซ์  A  ให้ จงหา    ,    ,   

                                 

วิธีทํา  หา   ตดัแถวที/  1  หลกัที/  2  ออกไป 

          จะได ้                         

                                    

                                                               .....................ตอบ 

หา    ตดัแถวที/  2  หลกัที/  1  ออกไป 

           จะได ้                 

                                               

                                                                                               ...................ตอบ 

 หา    ตดัแถวที/  3  หลกัที/  2  ออกไป           

             จะได ้               

                                              

                                                                                                    .....................ตอบ 

 

4. กาํหนดแมททริกซ์  B  ให้ จงหา  ,  ,      

                                  

วิธีทํา                                

                                                                 

                                                     

                                                                                                                .....................ตอบ 

                                                   

                                                

                                                                                          .....................ตอบ       
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                                                                                          .....................ตอบ       

 

5. จงหาค่าดีเทอร์มิแนนตข์องแมททริกซ์ต่อไปนีK  โดยการลดขนาด 

                                

วิธีทํา         เลือกหลกัที/  3   (เพราะหลกัที/  3  มีสมาชิกเป็นศูนย ์ 2  ตวั)                         

                                         

เนื/องจาก      และ     จะได ้

                                                 

                                        

                                                   

                                                   

                                                                   .....................ตอบ 

 

6. จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                               ................(1) 

                                      ................(2) 

วิธีทํา   เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์    :     
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7. จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                    ................(1) 

                                     ................(2) 

วิธีทํา   เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์    :     

 

                                                     

                                                     

                                                  

                                                                                                   

                                                  

                                                       

                                                                                        .....................ตอบ 

 

                                                                                          .....................ตอบ 

 

8.    จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์ 

                                     ................(1) 

                                    ................(2) 

                               ................(3) 

วิธีทํา     เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์    :                          

                   เลือกแถวบนสุด 
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                     เลือกแถวบนสุด 

                     

          

          

          

          

                เลือกแถวบนสุด 

         

         

         

         

         

        เลือกแถวบนสุด 

        

         

         

         

         

                                        จะได ้                                    .....................ตอบ   

                                                                      .....................ตอบ 

                                 และ                                .....................ตอบ 
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9.    จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์           

                                                     ................(1) 

                                                    ................(2) 

                                                      ................(3) 

 

วิธีทํา     เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์    :                        

                     เลือกแถวบนสุด 

              

              

              

              

              

                  เลือกแถวบนสุด 

           

          

          

          

          

                เลือกแถวบนสุด 
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    เลือกแถวบนสุด 

 

 

 

 

 

                                      ดงันัKน                                     .....................ตอบ   

                                                                     .....................ตอบ 

                             และ                                  .....................ตอบ 

 

10.  จงแกร้ะบบสมการต่อไปนีKโดยใชก้ฎของคราเมอร์         

                                           ................(1) 

                                                   ................(2) 

                                                      ................(3) 

วิธีทํา     เขียนให้อยู่ในรูปสมการแมททริกซ์    :                         

                            เลือกแถวบนสุด 
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                     เลือกหลกั 1     

                         

                

                                                             

                     เลือกหลกั 2    

              

               

               

               

                            เลือกหลกั 3 

               

              

               

               

                       ดงันัKน                              .....................ตอบ   

                                                                 .....................ตอบ 

                        และ                                  .....................ตอบ 
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